

上下联动畅通群众就医“最后一公里” 一名帮扶医生的技术“下沉”之路



一间小会议室，一台崭新的台式电脑，这个位于江门市中心医院蓬江分院(以下简称“蓬江分院”)综合楼9楼肿瘤科的小房间，就是蓬江分院肿瘤科专科主任张钦华的办公室。

会议室“变身”成了办公室，背后有着怎样的故事?昨日，记者来到该院肿瘤科，探访江门市中心医院通过下派专家等一系列医联体建设举措，与蓬江分院共建“急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度，对每一个蓬江人“就医路”带来的改变。

文/图 江门日报记者/梁爽
通讯员/曹昆恒

上下联动 畅通双向转诊绿色通道

市直医院人满为患、一号难求，而基层医疗机构却门庭冷落、难以维持。长期以来，这是医疗资源不足和浪费并存的困局。

为解决这些问题，从根本上缓解群众看病难、看病贵的问题，分级诊疗制度应运而生。它是指按照疾病的轻、重、缓、急及治疗的难易程度，由不同级别和服务能力的医疗机构承担不同疾病的治疗，并按病情变化情况进行及时便捷的双向转诊，从而建立科学有序的诊疗秩序，确保病人得到适宜治疗。其核心政策措施可概括为：基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动。

推进分级诊疗，实行“医联体”又是关键。简单来说，就是让大型三甲医院和基层医院“抱团发展”，“让技术跑，而



←张钦华带领团队为肿瘤患者检查身体。

↓张钦华带教培养年轻医师队伍建设。

不是让人跑”。

今年4月，为加强蓬江分院肿瘤科专科建设，推动落实分级诊疗，提高医疗效率，总院特委派精英骨干张钦华担任专科主任，进一步畅通双向转诊绿色通道。

张钦华从事医疗工作已有15年，不乏大医院和基层医疗机构的诊疗经历。据他观察，“建立分级诊疗制度能有效引导优质医疗资源下沉基层，使群众能够就近得到方便安全的首诊、治疗和分诊服务。在保障医疗安全的前提下，让老百姓少花钱，少跑冤枉路。同时，能缓解大医院人满为患的局面。”

年近七旬的患者陈伯，正是总院下沉专家，与分院实现急慢分治、上下联动的受益者之一。陈伯告诉记者：“此前，我确诊为直肠癌低分化腺癌并伴邻近肠系膜淋巴结转移，一直保持着规范化疗，病情得到了良好控制。”

几个月后，陈伯在复查中，发现病情恶化，考虑发生转移瘤，家属心急如焚。张钦华马上联合多名专家，结合其病症和不良反应，制定新化疗方案。通过两院双向转诊绿色通道，患者当天上转总院肿瘤科治疗。

经过总院医护人员的悉心救治，目前陈伯病情得到了有效控制，下一步拟

继续回到蓬江分院进行后续治疗。他感激地说：“不用跑腿，就能享受到三甲医院的诊疗服务，真正让群众就医更有保障。”

**技术多“跑路”
让患者便利就医少“跑腿”**

成功从来不是一蹴而就的。今年4月，张钦华刚来时，这里只有5个病人，闲置了29张病床，这令他心疼不已。利用两院医联体资源优势，张钦华努力让技术多“跑路”，和团队一起及时为肿瘤患者提供更便捷、精准、全方位的“一站式”诊断及综合治疗服务，大大提高了肿瘤患者的生存质量和治疗效果。

在人才队伍建设上，年轻医师的培养备受重视。该科主治医师乔娜表示：“张主任帮助我们打好扎实的肿瘤专业基础，并根据各自特点制定不同的肿瘤专业发展方向，鼓励我们进修学习及进行科学研究。”

在对“方子”真帮实扶，通过医联体建设，在大家的努力下，这里收治人数大约提升了5倍，大大减少了闲置病床，有效发挥医疗资源的作用。“就医不拥挤”“床位及时”“环境温馨”“服务周到”，越来越多的患者由衷地发出对蓬江分院肿



瘤科的称赞。

在两院之间来回跑，张钦华走的路更长了，带教的人才队伍更大了，救治的患者也更多了。他说：“每一份担在肩上的责任，都承载着一个家庭的希冀，我们尽全力做到最好。”

这同时也是服务提质和能力提升的积极探索。完善双向转诊机制，优化服务流程，蓬江分院借助总院的技术力量与人才队伍，聚焦建设更多的拳头学科，让蓬江区人民群众看得上病、看得起病、看得好病。

2020—2023年，两院累计双向转诊1275人次。紧密型医联体建设为基层老百姓提供了全面、规范的医疗服务，成为百姓看病就医的“绿色通道”。如今，医联体这张大网兜底了基础健康保障，也畅通了群众就医“最后一公里”。

市中心医院举办人体器官 志愿捐献科普宣传活动

江门日报讯(记者/梁爽 通讯员/谭淑欣)人体器官捐献，是一场奇遇、一次延续、一份大爱，也是以另一种方式让生命重生。12月21日，由江门市红十字会、中山大学孙逸仙纪念医院指导，江门市中心医院主办的“生命接力·大爱传递”人体器官捐献科普宣传活动在该院举办。

仪式上，江门市中心院党委副书记、院长黄炎明表示，希望通过此次活动，树立新型现代生命观，引导民众了解器官捐献知识，破除旧俗和偏见，一起为我市的器官捐献事业发力。江门市卫生健康局医政科科长邓敏思称，希望广大医务人员能发挥专业所长，向公众普及器官捐献的重要性，一同为奉献人间大爱、挽救他人生命、体现社会文明进步的崇高事业，贡献自己的一份力量。江门市红十字会秘书长邓燕群说，将加强红十字会与医院的合作，发挥桥梁纽带作用，进一步努力构建我市红十字会器官捐献服务体系，将关心关爱传达到每个捐献者家属的心里。

随后，现场全体志愿者和工作人员自愿登记成为捐献志愿者。此外，

中山大学孙逸仙纪念医院器官捐献与移植管理中心办公室主任丘小红带来“让生命超越生命”专题授课，向大家讲解了捐献知识、捐献政策，呼吁广大医务人员积极参与支持人体器官捐献事业，奉献爱心，让这份大爱传递下去。

记者看到，该院仁济广场、门诊大堂、门诊楼四楼大厅还分别设立3个打卡点，置放签名桁架宣传牌，现场指引医务人员、市民自愿登记打卡、在宣传牌上签名，出示登记卡后发放小礼品。其中，在仁济广场打卡点，该院医务部、统战宣传科、团委、党办、院办、工会等职能科室负责人及众多临床科室主任都带领着科室员工到现场打卡，带头登记成为器官捐献志愿者。据统计，本次活动共有近200人自愿登记成为人体器官志愿捐献者。

此次人体器官捐献宣传活动，以生动的授课、打卡和互动等方式向医务人员和市民传播了器官捐献的意义，进一步弘扬了“人道、博爱、奉献”的红十字精神，倡导了科学的生命观，吸引更多社会公众支持和参与人体器官捐献事业。

近视防控科普舞台剧《瞳梦国奇旅》走进江海区 寓教于乐，学近视防控知识

江门日报讯(记者/傅雅蓉 通讯员/左建文)12月24日，近视防控科普舞台剧《瞳梦国奇旅》分别在江海区景贤小学和广东江门幼儿师范高等专科学校上演，让观众们在寓教于乐中学习近视防控知识，增强科学用眼、护眼意识。当天共有220个家庭参加活动。

故事从一次穿越梦幻国度的旅行开始……从小有着飞行员梦想的小男孩“爱宝”，在睡梦中来到了瞳梦国，这里是眼睛精灵居住的国度。在这里，他认识了守护人类眼睛的精灵，大眼仔、大眼乖、大眼萌，当地球小朋友爱护自己的眼睛时，瞳梦国的精灵们就充满能量，而一旦小朋友们错误用眼就会被瞳梦国的另外一个精灵族，食睛兽魔王吃掉视力!爱宝

和大眼仔一起踏上了寻找“超能神器”——近视防控护盾之旅。

本次活动由江海区教育局、江海区卫生健康局、江海区科学技术协会、共青团江门市江海区委员会、江海区妇女联合会、江海区疾病预防控制中心指导，江门五邑爱尔新希望眼科医院、广东江门幼儿师范高等专科学校主办，江海区景贤小学、江海区青少年活动中心、广东省莫斯汝名校长工作室、江海区梁晓彤名师工作室协办。

近视可防可控不可逆，要做到早预防、早发现、早干预。主办方希望通过这个舞台剧，让家长和孩子科学认识预防近视的方法和明白近视防控的重要性，从而增强科学用眼、护眼的意识。

新闻编辑中心主编
责编/王建华 美编/方雨平

专题



开平广泛开展反假货币宣传活动 打造多元宣传“矩阵” 筑牢反假货币防线

近期，为提高公众识别假币能力，维护人民币形象和信誉，营造群防群治反假货币的良好社会氛围，开平市银行机构在人民银行指导下，打造“线上+线下”的多元宣传“矩阵”，广泛开展反假货币宣传活动，以百姓喜闻乐见的宣传方式，将接地气、实用的人民币知识送到田间地头，送到百姓身边。

线上线下同频共振，宣传时间不“打烊”。线上，积极利用传统媒体与新媒体开展反假货币宣传活动，有效扩大反假货币宣传的影响力和覆盖面。线下，银行机构以营业网点为阵地，以户外宣传为依托，通过设置咨询台、悬挂宣传海报、向群众发放宣传折页等方式向群众讲解如何识别假币，增强社会公众假币防范意识。

乡村城区同向发力，宣传地域全覆盖。宣传期间，银行机构通过进乡村、进社区、进商圈等多种形式开展反假货币

宣传活动，掀起反假宣传热潮。广发银行开平支行走进金鸡镇红光村党群服务中心，向村民普及反假币知识;民生银行开平水暖卫浴小微支行走进水口镇宝广场和社，对现金交易活跃的岗位从业人员和务工人员等进行反假货币专题宣传;中国光大银行开平支行到千惠超市开展反假币知识宣传。

“一老一小”齐参与，宣传对象有侧重。宣传群体方面，银行机构侧重老年人、青少年两个重点群体。广发银行开平支行走进苍江中学开展“反假货币，人人有责”主题反假货币宣传活动;农业银行开平支行前往三埠街道长沙西社区，在老年人集中活动的社区公园拉起横幅、铺设咨询台，向社区居民进行集中宣传;广东华兴银行江门开平支行前往长沙街道侨园社区及周边街道，向过往老年人、青少年开展一对一反假货币知识讲解和咨询解答。



宣传期间，开平全市共举办线下宣传活动64次，其中面向社区举办宣传活动13次，面向农村地区举办宣传活动22次，累计触达群众4.88万人次，线上宣传

活动点击量近4.4万次。反假货币宣传是一项长期工作，下一步，开平市银行机构将继续在人民银行指导下开展反假货币宣传活动，不断

扩大宣传教育覆盖面，保障人民群众利益，维护金融秩序。(文/图 陈倩婷)



←广发银行开平支行在开平市金鸡镇红光村开展反假货币宣传活动。

←中国光大银行开平支行到市场周边向群众宣传反假货币知识。

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委 江门市文明办

遗失声明

■梁强大遗失粤台渔31191的《渔业捕捞许可证》(海洋大、中型捕捞渔船),许可证编号:(粤台)船捕(2021)HY-100146号,现声明作废。

■中国教育工会恩平市恩城第二中学委员会遗失公章一枚,现声明作废。

■周新强遗失开屏海伦堡29座0005房谭咏华的广州海

伦堡物业管理有限公司开平分公司装修押金收据壹份,号码:0047659,金额人民币 5000元,现声明作废。

■张东球遗失开屏海伦堡36座0002房张东球的广州海伦堡物业管理有限公司开平分公司装修押金收据壹份,号码:0262104,金额人民币 5000元,现声明作废。

■恩平市沙湖镇湖滨美食城遗失行政公章一枚,编号:4407850008717,现声明作废。

■江门市蓬江区潮连乡冈社区工会联合会遗失《工会法人资格证书》,法定代表人:区宝娟,统一社会信用代码:

81440703MC59964533,现声明作废。

■蓬江区晋盛装饰工程部遗失公章一枚,现声明作废。

■台山市瑞石建筑装饰有限公司(统一社会信用代码:91440781MA55TFG28P)遗失公章一枚,现声明作废。

■李朝遗失江门市新会区司前镇石步区高堂村的土地证,号码:新府集建字(1989)第051301941号,现声明作废。

■莫慧心遗失《护士执业证书》,编号:201444004955,现声明作废。

地产租售 **饮食娱乐**

市区旺街200个灯箱广告位招租
每个5平方米 50个起租
招租电话:13902886183

江门日报水店
华山泉 20元/桶 买10送1
电话:3517777 3555666 6780701 6780702